



050040, Алматы қаласы,
Бостандық ауданы, Байзаков көшесі, 303
E-mail: info@almaty.upp.kz, u.pp@almaty.gov.kz

050040, город Алматы,
Бостандыкский район, ул. Байзакова, 303
E-mail: info@almaty.upp.kz, u.pp@almaty.gov.kz

10.03.2023 № 44.4-44/470-4

Г

Отзыв

на диссертацию Сулеймен Айдына Айканулы «Социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях Евразийской интеграции», представленный к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
5.5.2 – политические институты, процессы, технологии

Актуальность и научно-практическая значимость диссертации Сулеймен Айдына Айканулы бесспорны. Работа посвящена исследованию политической значимой проблемы – социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях Евразийской интеграции, впервые предпринята попытка исследования стратегического партнёрства России и Казахстана.

Социально-экономическое и индустриальное развитие Казахстана, как и других районов Советского Союза, определялось общей идеологией форсированной модернизации страны. При этом, оно, безусловно, имело свои особенности, обусловленные традиционной структурой хозяйства, социокультурными и ментальными особенностями казахского народа.

Сулеймен Айдын Айканулы убедительно доказывает, что установление советской власти и связанные с ней экономические и политические реформы проходили в депрессивной социально-экономической обстановке, подорванной, в том числе и военными действиями, социальной и экономической напряженностью. Одно из весьма примечательных достоинств диссертации состоит в осмыслиении происходящих политических и экономических изменений в Казахстане через анализ исторических событий в промышленности, сельском хозяйстве, образовании, науке, миграционной политике. По мнению соискателя, в условиях современной политической ситуации необходимо обращаться и к историческим негативным изменениям в Республике, и к позитивным. Отличается исходная идея диссертанта об ускоренной индустриализации за советский период –

0001494

Казахстан превратился из территории с редкими промышленными очагами и культурными центрами в индустриально-аграрную республику с развитой промышленностью, то есть стратегическом значении Казахстана в экономике СССР.

Рассматривая формирование этно-социальной структуры Казахстана в условиях Советского Союза, автор выделил исторические периоды с различным этническим содержанием под воздействием двух факторов влияния: внешнего, который определяется исходя из общих направлений политики Советской власти в различных сферах и в различные периоды времени и внутреннего, который предполагает характеристики этноса (традиции, толерантность, принятие чужого культурного влияния).

В работе было уделено внимание национальному самосознанию и этническому национализму, национальной идентичности. Сулеймен Айдын Айканулы рассмотрел внутренние факторы формирования этно-социальной структуры Казахстана в Советский период: связь поколений, уважение к своим предкам и своему роду, знание своей родословной.

К достоинствам работы следует также отнести: рассмотрение этапов развития постсоветской экономики Казахстана, глубокий анализ статистических данных, определение приоритетных экономических направлений развития республики, развернутое обоснование казахстанской экономики; анализ социально-экономического развития.

Говоря об положительных результатах системных экономических преобразований, автор отметил достижение экономического роста, положение страны в мировой экономике и экономике стран СНГ, укрепление экономических связей с соседними государствами и прежде всего с Россией. В работе отмечен тот факт, что казахстанская экономика доказала свою способность оперативно реагировать на вызовы глобальной экономики и последовательно повышать свою конкурентоспособность по ряду товаров на мировых рынках, подробно проанализировано состояние банковской системы. Автор делает вывод, что имеют место позитивные изменения в отраслевой структуре производства, рост обрабатывающего сектора, усиление инновационной ориентации и дальнейшей диверсификации экономики.

В диссертации показана проблематика настоящего научного исследования через призму социально-экономического аспекта интеграционных процессов и подчеркнуто, что международное сотрудничество способствует достижению экономического роста, повышению уровня жизни населения, укреплению позиций стран-участниц на мировом рынке и обеспечивает политическую стабильность.

В целом, рецензируемая работа представляет собой самостоятельное исследование, в ней содержится решение задачи, имеющей важное теоретико-прикладное значение для политической отрасли знания.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Сулеймен Айдына Айканулы соответствует требованиям, предъявляемым к такому роду исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой

степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 –
политические институты, процессы, технологии.

Заместитель руководителя



Д. Ахмаров